

ОТВЕТ НА ОБРАЩЕНИЕ
ЯПОНСКОГО СОВЕТА ОРГАНИЗАЦИЙ ЖЕРТВ АТОМНЫХ
БОМБАРДИРОВОК

Уважаемая госпожа Ито!

С волнением я прочитал Ваше письмо.

Глубоко сочувствую горю и неимоверным страданиям, выпавшим на долю жертв варварских американских атомных бомбардировок Хиросимы и Нагасаки.

Полностью разделяю Ваше горячее желание, чтобы трагедия Хиросимы и Нагасаки не повторилась никогда и нигде в мире, чтобы на нашей планете не было новых жертв ядерного оружия.

Советский Союз упорно добивается ликвидации ядерного оружия с тех пор, как оно появилось. Еще в 1946 году наша страна предложила заключить международную конвенцию о запрещении атомного оружия, но осуществлению этого предложения воспрепятствовали США. И сейчас мы сталкиваемся с неготовностью Запада пойти на полное запрещение и ликвидацию ядерного оружия, что ставит нас перед необходимостью искать возможные промежуточные решения этой важнейшей задачи.

СССР и ныне активно борется за ликвидацию ядерного оружия. Мы готовы в случае достижения договоренности с другими ядерными державами в любой момент приступить к ядерному разоружению. СССР ведет переговоры в Женеве с США, чтобы не начинать гонку вооружений в космосе, прекратить ее на Земле, перейти к радикальному сокращению ядерных вооружений вплоть до полной их ликвидации. Однако позиция американской стороны на этих переговорах блокирует достижение договоренности.

Советский Союз не начнет ядерную войну, он взял на себя обязательство не применять ядерное оружие первым. Если бы все ядерные державы пошли на такой же шаг, были бы созданы благоприятные условия для заключения международного договора о запрещении применения ядерного оружия.

На прекращение опасного соперничества в наращивании ядерных арсеналов направлена наша новая мирная инициатива – решение прекратить в

одностороннем порядке любые ядерные взрывы начиная с 6 августа сего года – дня трагедии Хиросимы. Наш мораторий объявлен до 1 января 1986 года, однако будет действовать и дальше, если США со своей стороны будут воздерживаться от проведения ядерных взрывов.

Решительное одобрение и широкая поддержка, с которыми встречена эта инициатива мировым общественным мнением, подтверждают, что она отвечает чаяниям и надеждам всех народов. Дело теперь за тем, чтобы США, да и другие государства, располагающие ядерным оружием, тоже положили конец своим ядерным взрывам. Это было бы не только данью памяти жертв атомных бомбардировок Хиросимы и Нагасаки, но и реальным вкладом в укрепление стратегической стабильности и мира на земле. Тем самым были бы созданы благоприятные условия для заключения международного договора о полном и всеобщем запрещении испытаний ядерного оружия.

Наша страна с пониманием относится к стремлению многих государств создать безъядерные зоны в разных районах земного шара. Мы за создание таких зон, например в Северной Европе, на Балканах, в Юго-Восточной Азии, в Африке. Заслуживают одобрения усилия государств южной части Тихого океана по созданию безъядерной зоны в этом регионе.

В канун 40-летия атомных бомбардировок Хиросимы и Нагасаки особенно актуально, чтобы никто не нарушал безъядерный статус Японии, воплощенный в «трех неядерных принципах», которые, как мы понимаем, выражают волю широких масс японского народа. Советский Союз уважает эти принципы. Важно, чтобы так же поступали и другие – не на словах, а на деле.

Однако мы не можем игнорировать усиливающиеся попытки превратить Японию в американскую ядерную базу, увеличить ее военную роль как в системе союза с США, так и в современном мире вообще. Такие попытки чреваты обострением напряженности на Дальнем Востоке и в Азиатско-тихоокеанском регионе. Видимо, не все еще сделали должные выводы из уроков Второй мировой войны, атомных бомбардировок Хиросимы и Нагасаки.

Советский народ, потерявший в годы Второй мировой войны более 20 миллионов человек, полон решимости не допустить ядерной катастрофы. В нашей стране широко известна трагедия Хиросимы и Нагасаки. Советские люди солидарны с антивоенным, антиядерным движением в Японии и в других странах, выступающим за полную и окончательную ликвидацию ядерной угрозы на всем земном шаре. Это движение будет тем сильнее, чем шире состав его участников, сплоченнее его ряды.

Желаю Японскому совету организаций жертв атомных бомбардировок, всем его членам успехов в борьбе за предотвращение ядерной войны, за запрещение и ликвидацию ядерного оружия.